为奋力打造新时代共同富裕新标杆注入文化力量一



公共文化服务体系:日益完善惠及百姓

齐全、实用便民、免费开放的区、镇(街)、村(社区)

茅湾里印纹陶博物馆等重大文化设施蓬勃建设;

家:萧山博物馆在全省同级博物馆综合排名中位

为总馆,各镇街综合文化站为分馆,村(社区)文化 目标,真正将文化惠民活动深入到基层。今年 活动中心(文化礼堂)为基层服务点,形成"设施成 以来,管家队伍已助力基层策划各类文化活动 我送"等公共文化服务 网、资源共享、人员互通、服务联动"的全区性三级 230余场,新搭建文化队伍70余支,开展培训 产品体系日渐丰富。 公共文化服务体系,不断提升基层文化服务的品 1264课时,其中村级采购428课时,服务群众近

除此之外,在商圈、楼宇、公园绿地等公共空

"永兴书房"18家、"潮文化Park"8家、"悦读益站"

深厚的文化基因;

第二届乡村文化旅游节

文艺演出

在萧山,不断完善的公共文 体设施遍地开花,文化休闲不必

在萧山,广袤而深沉的土地

在萧山,美丽而富饶的乡村 拥有丰富的文化和旅游资源,吸 引着越来越多的游客来到恬静 舒适的山水村落,体验回归自然



走远,家门口就有好去处;

的田园生活;

在萧山,乘着"互联网+"经 济的大潮,"文化+科技"深度融 合,文创产业插上了腾飞的翅膀

新时代赋予了萧山文化新 的生机和活力,在区委区政府的 正确领导下,我区深入实施文化 强区工程,制定出台《关于推进 新时代文化强区建设的意见》 《关于推动美丽乡村文化振兴的 实施意见》《关于深入实施创新 强区战略加快萧山经济高质量 发展的若干政策意见》等一系列 政策文件,推动文化事业文化产 业高质量发展,为萧山实现"十 四五"良好开局提供坚实文化支 撑,为萧山奋力打造新时代共同 富裕新标杆注入强大文化力量。

文化管家

全民健身日

文化产业发展: 提质增效加速崛起

营业收入199亿元,同比增长

附加值高的文创产业被公认为诸

近年来,我区还全力推动之

文化对外传播: 拓渠道讲好萧山故事

展示;为进一步做深媒体融合发 展,成立"一心两翼九端千点"舰

湖对话"、湘湖国际半程马拉松 赛、全国大学生棒垒球联赛、全国

全方位展示着萧山的独特魅力和



首届钱塘江诗词大会

文艺精品创作: 更好满足人民期待

个时代的风气。扎根萧然大地,耕 学《大围涂》《鲁冠球:一位中国农 中捧回大奖。 耘时代沃土,萧山的文艺精品创作 民、改革者、企业家的成长史》、人 也迎来了硕果累累的金秋时刻。

以社会主义核心价值观为引

文纪录片《贺知章》等。

领,结合党的十九大、建军90周年、 获华东六省一市戏剧小品大赛最 改革开放40周年、新中国成立70 高奖,抗疫原创歌曲《写在背后的 大文艺品牌活动。以"艺心向党" 周年、建党100周年等重要节点,我 名字》获全国"同声担当声援抗疫" 为品牌,成立全国首个县区文艺两 区创作出一批思想性、艺术性、观 金奖,舞蹈《墨梅》荣获长三角地区 新联盟,持续推进基层文联组织, 赏性高度统一的文艺精品。包括 排舞邀请赛团体金奖,舞蹈《与你 打通文艺服务"最后一公里"。

文艺是时代前进的号角,最能 萧产电视剧《大江奔流》(筹拍中)、 同在》《紫霞灯·女儿心》、小品《山 代表一个时代的风貌,最能引领一 绍剧《杨时与湘湖》《秋之白华》、文 谷回声》《选择》也纷纷在省市大赛

> 近年来,我区还重点打造"伯 年国艺"全国中国画大展、"高帆 2020年,原创小品《我干的》荣 杯"全国摄影大展、"贺知章杯"全 国书法篆刻大展等3个"国字号"重



质文化遗产保护萧山论坛

文化传承保护:突破创新赓续根脉

公共文体设施:提档升级绽放活力

如今,全区已建成覆盖城乡、结构合理、功能 分钟""社区15分钟"文化圈基本形成。

围内已建成图书支、分馆551家,文化馆分馆22 法艺术馆等文化空间,催生城市文化活力。

三级公共文化设施网络。区级层面,全区公共文 间,与社会力量共建提供公益性服务的"潮文化

化设施总面积达79.63万平方米,大运河国家文化 Park"、城市书房、各类名人馆、艺术馆、纪念馆、陈

公园(浙东运河萧山段)、"五馆合一"萧山城市文 列馆等新型公共空间遍地开花,成为三级设施网

化公园、亚运场馆、亚运村、世界旅游联盟博物馆、 络的有益补充。目前,我区已建成名人馆37处、

萧山图书馆、区文化馆均建成国家一级馆,全区范 185家,启用高帆摄影艺术馆、上美术馆、徐双喜书

列第二。镇街层面,通过新建、改造、提升,各乡镇 强体育设施建设,完善全面健身服务体系,打造

综合文化站面积达6488平方米,全省排名第六。 "10分钟健身圈"。2020年,我区共建设全民健身

村社层面,完成农村文化礼堂行政村基本全覆盖, 工程231个,数量位居全市第一。今年,全区计划

实现社区文化家园覆盖率达80%以上,"村落30 建设体育工程363个,建设总量比去年同期增加 在在的"亚运红利"。

萧山有8000年的文明史和2000年的建县史, 级非遗项目10项、杭州市级16项、萧山区级88 物建筑修缮、城河古桥保养修缮和文化景观亮化, "文化"金名片。目前,全区有跨湖桥遗址、茅湾里 护基地44个。 窑址、大运河等全国重点文物保护单位3处,省级 文物保护单位9处,市级文物保护单位54处,文物 保护点143处。近年来,我区不断加大对全区文 化遗产保护的投入力度,文化遗产保护专项资金 元,并进一步扩大补助范围和比例。

在非遗方面,今年6月,"萧山花边制作技 四个国家级非遗项目。此外,我区还有浙江省 东运河萧山展示馆、海塘遗址公园,完成老岳庙文 不可移动革命文物。

丰富的物质遗产和非遗资源,构成了萧山独特的 项,各级非遗代表性传承人119人,各类非遗保 筹建火车西站运河历史文化街区、老岳庙运河文

2020年,我区以"钱塘潮涌文化"为创建核心, 成功人围省级文化传承生态保护区(创建)名单。 设。 这对我区深入挖掘以钱塘潮涌文化为代表的萧山 特色文化,区内118项非遗项目的整体性保护和 越文化、诗路文化、围垦文化等,加快推进萧山文 由 2019年的 1000万元增加到 2020年的 3000万 活态传承,进一步推进文旅融合和乡村振兴意义 化丛书编撰出版。依托"乡村十二季",开展具有 重大,也为人民共享文化成果打开了新局面。

艺"成功人选国家级非遗代表性名录,成为我区 亲河。近几年,我区启动运河文化带建设,深入挖 提升改造并获评"全国十大陈列展览优胜奖",衙 继楼塔细十番、翻九楼、河上龙灯胜会之后的第 掘浙东运河萧山段的历史文化资源,成功打造浙

化公园,开展浙东运河口述历史调查、编纂《萧山 运河文化》研究专著等,持续推进运河文化带建

40.2%,其中17个省级体育工程、339个区级

全民健身工程被列为省、区两级民生实事项目。

主阵地,萧山在建亚运场馆17个,承担着奥体中

心体育馆、游泳馆、综合训练馆、区体育中心、

临浦体育馆、瓜沥文体中心体育馆等9个场馆

的建设主责,及浙师大萧山校区体育场、体育

馆等8个场馆的运行主责。亚运会不仅是提 升城市能级、走向国际舞台的重大契机,更

"赛时为赛事,赛后为民生"的原则,赛后的

亚运场馆将承担起推进全民健身、提升文体

基础配套的重任,让广大市民群众享受到实实

在文化活动蓬勃开展的同时,我区也不断加 是改善民生、服务民生的重大机遇。本着

作为杭州亚运会场馆和配套建设的核心区、

近年来,我区还深入挖掘研究跨湖桥文化、古 民族传统和地域特色的民俗文化活动,加强传统 运河是萧山首个世界文化遗产,是萧山的母 文化的推广普及。同时,完成跨湖桥遗址博物馆 前农协旧址等13处革命文物入选浙江省第一批





海塘遗址公园